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Am 29. September 2020 tagten unter Vorsitz von Oberbürgermeister Reitemann 

der Gemeinderat in der Turn- und Festhalle Frommern. Zur Beratung und 

Beschlussfassung standen folgende Themen auf der öffentlichen Tagesordnung:  

 

Neugestaltung Bahnhofsvorplatz 

Einstimmig hat der Gemeinderat den Baubeschluss zur Neugestaltung des 

Bahnhofvorplatzes gefasst. Herr Gerd Holzwarth vom gleichnamigen Planungsbüro 

stellte die aktuelle Planung sowie die ausgewählten Materialien, Pflanzungen, die 

Möblierung und die Beleuchtung vor. Nach dem Baubeschluss soll die 

Umgestaltung der Verkehrs- und Aufenthaltsflächen des Bahnhofsvorplatzes bis 

zur Gartenschau 2023 baulich umgesetzt sein. 

 

Balingen tritt dem Zweckverband „Interkommunaler Industrie- und 

Gewerbepark Zollernalb“ bei 

Die Städte und Gemeinden Albstadt, Balingen, Meßstetten, Nusplingen und 

Obernheim bilden als Verbandsmitglieder den Zweckverband „Interkommunaler 

Industrie- und Gewerbepark Zollernalb“ – so formuliert im Entwurf der 

Verbandssatzung. Der Gemeinderat der Stadt Balingen hat einstimmig dem Beitritt 

zu diesem Zweckverband zugestimmt sowie die Einstellung der notwendigen 

Haushaltsmittel für die kommenden Jahre befürwortet. Gemäß einem Antrag der 

Fraktion Bündnis90/Die Grünen sollen die Vertreter der Stadt Balingen in der 

Verbandsversammlung die Änderung der Präambel der Verbandssatzung 

beantragen. Auch diesem Punkt stimmte der Gemeinderat einstimmig zu. 

 

Eyachbad und Lochenbad wieder offen 

Trotz Einschränkungen aufgrund der Corona-Pandemie ist es der Bäderleitung und 

der Verwaltung gelungen, das Eyachbad für den öffentlichen und schulischen 

Schwimmbetrieb sowie für das Vereinsschwimmen zu öffnen. Da nur 90 Personen 

gleichzeitig im Eyachbad anwesend sein dürfen, ist eine Registrierung notwendig. 

Diese erfolgt online, den Link zum Anmeldeportal finden Sie auf der Homepage der 

Stadt Balingen unter www.balingen.de. Auch für die Sauna im Eyachbad ist die 

Registrierung über dieses Portal notwendig. Das Lochenbad in Weilstetten ist 

vorerst auf Schul- und Vereinsbetrieb beschränkt. 
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Vergütung wird angeglichen 

Die Stadt Balingen betreibt seit vielen Jahren an den Grundschulen das Angebot der 

Verlässlichen Grundschule. Mittlerweile ist das Angebot in allen neun Grundschulen 

vorhanden und wird von den Eltern sehr gut angenommen. Im Zuge der 

Gleichbehandlung soll die Vergütung der Leitungen der Verlässlichen 

Grundschulen übertariflich an die Vergütung der Zweitkräfte der 

Kindertagesstätten angeglichen werden. Diese Angleichung wurde vom 

Gemeinderat einstimmig beschlossen.  

 

Baumaßnahmen beschlossen 

Jeweils einstimmig sprach sich der Gemeinderat für die Durchführung 

nachfolgender Bau- und Sanierungsmaßnahmen aus: 

Sichelschule – Vorgezogener Baubeschluss für die Sanierung im Untergeschoss 

Als weitere Maßnahme zur Herstellung eines langfristig funktionstüchtigen und  

brandschutztechnisch einwandfreien Gesamtgebäudes, ist als nächster Schritt die 

statische und brandschutztechnische Sanierung der Dusch- und 

Hausmeisterbereiche im Untergeschoss notwendig. Die Umsetzung dieser Arbeiten 

war bisher für das Jahr 2021 geplant. Durch verschiedene Faktoren ergibt sich die 

Möglichkeit, die Sanierung des Untergeschosses und des Erdgeschosses 

zusammenzufassen. Dadurch wird ein beschleunigter Bauablauf, mit höherer 

Effizienz und infolgedessen ein finanzieller Vorteil erwartet. Außerdem würde 

durch den vorgezogenen Mittelabfluss der Haushalt 2021 entlastet. Weiterhin wäre 

die zeitliche Belastung der Schüler und Lehrer durch Baulärm deutlich reduziert. 

Der Gemeinderat stimmte der vorgezogenen Sanierung im Untergeschoss mit 

voraussichtlichen Gesamtkosten von 410.000 Euro zu und bewilligte die 

notwendigen Finanzmittel. Für das Haushaltsjahr 2021 wurde einer 

Verpflichtungsermächtigung in Höhe von 230.000 Euro ebenfalls zugestimmt.  

Sporthalle Längenfeld – Sanierungsarbeiten werden fortgesetzt 

Bereits seit 2019 laufen die umfangreichen Sanierungsmaßnahmen in der 

Sporthalle Längenfeld. Nach Beginn der Arbeiten in den Duschen und Umkleiden 

wurden Schäden an der Betondecke festgestellt. Für die Behebung dieser Schäden 

liegen die geschätzten Gesamtkosten für die Betoninstandsetzung, die 

flankierenden Maßnahmen und die Nebenkosten bei ca. 275.000 Euro, die der 
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Gemeinderat zur Verfügung stellte. Oberbürgermeister Reitemann wurde 

ermächtigt, nach erfolgter beschränkter Ausschreibung den Auftrag an den 

günstigsten Bieter zu vergeben sowie das Büro Wäschle Architekten und das 

Ingenieurbüro Klaus Weingärtner, beide aus Balingen, weiter zu beauftragen. 

Sanierung der Mietwohngebäude Ostdorfer Str. 74 und 80 

Der Beteiligung als Miteigentümer an der unter Federführung der 

Wohnbaugenossenschaft Balingen eG kurzfristig stattfindenden, notwendigen 

Sanierung der Balkone, Fassaden und der Abdichtung der Tiefgaragenfuge am 

Wohngebäude Ostdorfer Straße 72 - 80 mit anteiligen Baukosten in Höhe von 

175.000 € und der Einstellung der finanziellen Mittel in Höhe von 175.000 € zur 

Finanzierung der Sanierung im Ergebnishaushalt 2021 hat der Gemeinderat 

zugestimmt. 

 

Über Bebauungspläne entschieden 

Bruckwiesen in Dürrwangen, Änderung  

Einstimmig billigte der Gemeinderat den Satzungsentwurf Bebauungsplan und 

Örtliche Bauvorschriften, Bruckwiesen, Änderung Flst. Nrn. 4286, 4286/2, 4287/3, 

4287/4, 4289/6, 4289/1 in Balingen-Dürrwangen und fasste den 

Auslegungsbeschluss. Der Ortschaftsrat Frommern gab ebenfalls sein 

einstimmiges Votum im Wege der Anhörung ab. 

Kreisverkehr Auf Jauchen/L415 in Balingen 

Der Bebauungsplan „Kreisverkehr Auf Jauchen / L415“ wurde einstimmig als 

Satzung beschlossen. Das Verfahren musste teilweise parallel zur Baumaßnahme 

durchgeführt werden. Aufgrund des hohen Zeitdrucks im Hinblick auf die 

Gartenschau 2023 wurde am 15. Mai 2020 mit den Bauarbeiten begonnen und am 

31. Juli. 2020 erfolgte die offizielle Verkehrsfreigabe. Mit dieser wird die 

Funktionsfähigkeit des städtischen Bauhofs gewährleistet und die 

Folgemaßnahmen an der Hindenburgstraße können rechtzeitig zur Gartenschau 

2023 fertiggestellt werden. 

Hochholzstraße in Zillhausen 

Der Bebauungsplan und die Örtlichen Bauvorschriften „Pfarrstraße / 

Hochholzstraße“ wurden nach Vorberatung im Technischen Ausschuss und 

Anhörung des Ortschaftsrates Zillhausen vom Gemeinderat einstimmig als Satzung 

beschlossen.  
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Erweiterung Regenüberlaufbecken Ohnrastraße in Frommern  

Bereits im April fasste der Gemeinderat den Baubeschluss zur Erweiterung des RÜB 

in der Ohnrastraße in Frommern. Nach erfolgter Ausschreibung erhielt die Firma 

Stotz Bau GmbH & Co. KG aus Balingen den Auftrag für die Bauleistung in Höhe von 

625.458,80 Euro brutto. Dieser Vergabe stimmte der Gemeinderat einstimmig zu 

und genehmigte die Gesamtkosten der Baumaßnahme mit 855.000 Euro brutto. 

 

Die nächste Sitzung des Gemeinderats findet am 

 

Dienstag, 20. Oktober 2020 um 17.00 Uhr 

 

im Großen Saal der Stadthalle Balingen statt. 

 

Interessierte Bürgerinnen und Bürger sind wie immer recht herzlich dazu 

eingeladen. Die einzelnen Tagesordnungspunkte können rechtzeitig vor den 

Sitzungen dem Mitteilungsblatt „Balingen aktuell“ und der örtlichen Presse 

entnommen werden. Ebenso nachzulesen sind sie am Aushang des Rathauses. Im 

Internet auf der Homepage der Stadt Balingen unter www.balingen.de sind die 

aktuellen Tagesordnungen mit den dazugehörigen schriftlichen 

Verwaltungsinformationen (Drucksachen) abrufbar. 

 


